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Directions (1-5): निम्ि तालिका का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और प्रश्िों के उत्तर दें।  
िीचे दी गई तालिका एक महीिे में पाांच अिग-अिग वर्के्रताओां द्र्ारा 3 अिग-अिग प्रकाशिों की बेची 
गई पुस्तकों का प्रनतशत दशावती है।  
िोट: पुस्तकें  केर्ि तीि प्रकाशिों द्र्ारा बेची गयी हैं।  
 

वर्के्रता Adda प्रकाशि की बेची गई 

पुस्तकें   
 ‘XY’ प्रकाशि की बेची गई 

पुस्तकें   
 ‘YZ’ प्रकाशि की बेची गई 

पुस्तकें  
A 480 24% 16% 

B 780 20% 15% 

C 25% 650 10% 

D 10% 30% 540 

E 30% 20% 550 

 

Q1. XY और YZ प्रकाशि की लमिाकर वर्के्रता B द्र्ारा बेची गयी पुस्तकें , Adda और YZ प्रकाशि की 
लमिाकर E द्र्ारा बेची गयी पुस्तकों से ककतिी अधिक/कम हैं?  

(a) 360 

(b) इिमें से कोई िहीां 
(c) 380 

(d) 420 

(e) 460 
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Q2. Adda और XY की लमिाकर वर्के्रता C द्र्ारा बेचीां गयी पुस्तकें , वर्के्रता D द्र्ारा बेचीां गयी कुि 

पुस्तकों का ककतिे प्रनतशत हैं?    

(a) 100% 

(b) 80% 

(c) इिमें से कोई िहीां  
(d) 150% 



(e) 120% 
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Q3. Adda प्रकाशि की सभी वर्के्रताओां द्र्ारा बेचीां गयी पुस्तकों की औसत सांख्या ककतिी है? 

(a) 392 

(b) 386  

(c) 406  

(d) इिमें स ेकोई िहीां 
(e) 414 
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Q4. यदद वर्के्रता C द्र्ारा बेची गई Adda प्रकाशि की प्रत्येक पुस्तक का वर्क्रय मूल्य 250 रूपये है और 

वर्के्रता D द्र्ारा बेची गई XY प्रकाशि की प्रत्येक पुस्तक का वर्क्रय मूल्य 220 रुपये है। तो C द्र्ारा 
Adda प्रकाशि की बेची गयी पुस्तकों और D द्र्ारा XY प्रकाशि की बेची गयी पुस्तकों के वर्क्रय मूल्य 

का अांतर ज्ञात कीजिये?  

(a) Rs. 4500 

(b) Rs. 2900 

(c) Rs. 3600 

(d) Rs. 3100  

(e) Rs. 4200  
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Q5. यदद वर्के्रता E द्र्ारा बेची गयी प्रत्येक पुस्तक पर 44 रुपये का िाभ प्राप्त होता है। तो वर्के्रता E 

द्र्ारा बेची गयी प्रत्येक पुस्तक का िाभ प्रनतशत ज्ञात कीजिये? (ददया गया है कक प्रत्येक पुस्तक का 
वर्क्रय मूल्य 264 रूपये है।)  

(a) 22% 

(b) 25% 

(c) 20% 

(d) 15% 



(e) 30% 
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Directions (6-10): िीच ेदी गई तालिका में दो कां पनियों P और Q की गेंदों का वर्तरण ददखाया 
गया है, िो पाांच अिग-अिग वर्के्रताओां द्र्ारा बेची गई हैं। कुछ गेंदें र्िड ेमैचों के लिए हैं और 
शषे टेस्ट मैचों के लिए हैं। डटेा का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और निम्िलिखखत प्रश्ि का उत्तर 
दें। 
 

वर्के्रता बेचीां गई कुि गेंद र्िड ेमैच (% 
में) 

P : Q 

(र्िड ेमैच 

गेंद) 

P : Q 

(टेस्ट मैच गेंद) 

U 12000 52% 5 : 8 7 : 5 

V 9000 65% 7 : 6 4 : 3 

X 7500 60% 11 : 4 5 : 3 

Y 14000 40% 4 : 3 3 : 5 

Z 10500 45% 4 : 5 7 : 4 

 

Q6. V द्र्ारा कम्पिी ‘P’ की टेस्ट मैच की गेंदों की कुि सांख्या, X द्र्ारा कम्पिी ‘Q’ की ODI 

मैच की गेंदों की कुि सांख्या से ककतिे प्रनतशत अधिक है?  

(a) 35% 

(b) 37.5% 

(c) 40% 

(d) 45% 

(e) 50% 
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Q7. Y और Z द्र्ारा एक साथ कम्पिी ‘Q’ की बेचीां गयी कुि गेंदें, X और Y द्र्ारा एक साथ 
कम्पिी  ‘P’ की की बेचीां गयी कुि गेंदों से ककतिी अधिक हैं?  

(a) 900 

(b) 850 

(c) 800 

(d) 750 



(e) 700 
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Q8. U, V और X द्र्ारा लमिाकर कम्पिी P की  ODI  गेंदों की औसत सांख्या, Y और Z द्र्ारा 
लमिाकर कम्पिी P की  ODI  गेंदों की औसत सांख्या से ककतिी अधिक हैं?  

(a) 200 

(b) 225 

(c) 250 

(d) 300 

(e) 350 
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Q9. X द्र्ारा कम्पिी P की टेस्ट मैच गेंदों की सांख्या, X द्र्ारा कम्पिी Q की समाि प्रकार की 
बेचीां गयीां गेंदों से ककति ेप्रनतशत अधिक है?  

(a) 40% 

(b) 66
2

3
% 

(c) 33
1

3
% 

(d) 60% 

(e) 54
1

3
% 
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Q10.  U और V द्र्ारा कम्पिी  ‘Q’ की बेचीां गयीां गेंदों की कुि सांख्या ककतिी है?  

(a) 12,760 

(b) 11,420 

(c) 10,290 

(d) 11,920 

(e) 11,240 
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Q(76 – 80) IBPS CLERK MAINS 1 (2018) 

Q11. एक आयत की िम्बाई और चौड़ाई का अांतर 24 सेमी है और आयत के क्षेत्रफि का, र्गव के क्षेत्रफि 

स ेअिुपात 5 : 9 है। यदद आयत का पररमाप 72 सेमी है, तो शांकु का आयति ज्ञात कीजिये यह ददया गया 
है कक शांकु की ऊां चाई, आयत की चौड़ाई के बराबर है और त्रत्रज्या, र्गव की भुिा के बराबर है? (आयत की 
िम्बाई इसकी चौड़ाई से अधिक है) 

(a) 624π  घि सेमी 

(b) 726π घि सेमी 

 (c) 824 π घि सेमी 

(d) 648π  घि सेमी 

(e) इिमें से कोई िहीां  
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Q12. राहुि और राि 12000 रुपये और 14000 रुपये के निर्ेश के साथ एक व्यापाररक साझेदारी 
आरम्भ करते हैं तथा तीसरा लमत्र अलभ, x महीिों बाद 8000रुपये के निर्ेश के साथ उसमें शालमि हो 
िाता है और राि यह व्यापार छोड़ देता है। यदद र्षव के अांत में 10800 रुपये के कुि िाभ में स ेअलभ को 
1200 रुपये का िाभ प्राप्त होता है, तो अलभ िे ककतिे महीिों के लिए अपिी ििरालश निर्ेश की थी, ज्ञात 

कीजिये। 

(a) 10 महीिे 

(b) इिमें से कोई िहीां   

(c) 4 महीिे 

(d) 8 महीिे 

(e) 6 महीिे 
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Q13. अधचवत वर्क्रय मूल्य पर अपिे िाभ% की गणिा करता है और उसका लमत्र निक क्रय मूल्य पर 

अपिे िाभ% की गणिा करता है। उि दोिों के िाभ में 450 रुपये का अांतर है। यदद दोिों का वर्क्रय 

मूल्य समाि है और दोिों को 20% का िाभ प्राप्त होता है। तो प्रत्येक का वर्क्रय मूल्य ज्ञात कीजिये। 

(a) 13500 रूपये  

(b) 14500 रुपये 

(c) इिमें से कोई िहीां  

(d) 12500 रुपये 

(e)  15000 रूपये  
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Q14. एक िार् िारा के प्रनतकूि, अपिी मूि गनत के 40% से चिकर 8 घांटे में 160 ककमी की दरूी तय 

करती है। िबकक र्ापस िौटते समय िार् अपिी मूि गनत के 60% से चिकर 4 घांटे में तय करती है। 
यदद एक व्यजतत िारा के अिुकूि, िार् की चाि के 50% से चिता है। तो व्यजतत द्र्ारा 6 घांटे में िारा के 

प्रनतकूि तय की गयी दरूी ज्ञात कीजिये? 

(a) 160 ककमी 

(b) इिमें से कोई िहीां  

(c) 154 ककमी 

(d) 164 ककमी 

(e) 168 ककमी  

L1Difficulty 3 

QTags Boat And Stream  

QCreator AYUSH PANDEY 

 



Q15. एक 160 िीटर का टैंक पािी और रम से भरा हुआ है। यदद 45% पािी और 25% रम निकाि िी 
िाये, तो पाया िाता है कक टैंक का अब पहिे की तुििा में केर्ि 5/8 र्ाां भाग भरा हुआ है, तो आरम्भ में 
पािी का रम से अिुपात ज्ञात कीजिये।   

(a) 5 : 3 

(b) 3 : 2 

(c) 5 : 4 

(d) 2 : 1 

(e) इिमें से कोई िहीां  
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Solutions  

S1. Ans.(e) 

Sol. 

Books sold of XY and YZ publications together by seller B  

= 
780

65
× 35 = 420  

Books sold of Adda & YZ publication together by seller E 

= 
550

50
× 30 + 550 

= 330 + 550 = 880  

Required difference = 880 – 420 = 460  

 

S2. Ans.(a) 

Sol. 

Books sold of Adda & XY publication together by seller C 

= 
650

65
× 25 + 650  

= 250 + 650  

= 900  

Total book sold by D  

= 
540

60
× 100 

= 900  

Required% = 
900

900
× 100 = 100% 

 

S3. Ans.(b) 

Sol. 

Required Avg. = 
1

5
[480 + 780 +

650

65
× 25 +

540

60
× 10 +

550

50
× 30] 



= 
480+780+250+90+330

5
  

= 
1930

5
 = 386  

 

S4. Ans.(d) 

Sol. 

Required difference = (
650

65
× 25 × 250) – (

540

60
× 30 × 220) 

= 62500 – 59400 

= 3100 

 

S5. Ans.(c) 

Sol. 

Cost price of each book = 264 – 44 = 220  

∴ Profit % = 
44

220
× 100 = 20% 

 

 

S6. Ans.(e) 

Sol. 

Total Test Match Balls of company ‘P’ sold by V = 9000 ×
35

100
×

4

7
= 1800 

Total ODI Balls of company ‘Q’ sold by X = 7500 ×
60

100
×

4

15
= 1200 

Required % =
1800−1200

1200
× 100 = 50% 

 

S7. Ans.(b) 

Sol. 

Total Balls sold by Y & Z together of company ‘Q’ 

= 14000 × [
40

100
×

3

7
+

60

100
×

5

8
] + 10,500 [

45

100
×

5

9
+

55

100
×

4

11
] 

= 2400 + 5250 + 2625 + 2100 = 12,375 

Total Balls sold by X & Y together of company P 

= 7500 [
60

100
×

11

15
+

40

100
×

5

8
] + 14000 [

40

100
×

4

7
+

60

100
×

3

8
] 

= 3300 + 1875 + 3200 + 3150 

= 11,525 

Required difference = 12,375 – 11,525 

= 850 

 

S8. Ans.(d) 

Sol. 



Average no. of ODI Balls of company ‘P’ sold by U, V & X together 

=
1

3
[ 12000 ×

52

100
×

5

13
+ 9000 ×

65

100
×

7

13
+ 7500 ×

60

100
×

11

15
] 

=
1

3
[ 2400 + 3150 + 3300] = 2950 

Average no. of ODI Balls of company ‘P’ sold by Y & Z together 

=
1

2
[ 14000 ×

40

100
×

4

7
+ 10,500 ×

45

100
×

4

9
] 

=
1

2
[ 3200 + 2100] = 2650 

Required difference = 2950 – 2650 =300 

 

S9. Ans.(b) 

Sol. 

Test Matches Balls of company ‘P’ sold by X 

= 7500 ×
40

100
×

5

8
= 1875 

Test Matches Balls of company ‘Q’ sold by X 

= 7500 ×
40

100
×

3

8
= 1125 

Required % =
1875−1125

1125
× 100 = 66

2

3
% 

Alternate, 

It can be done without solving values (by ratio) 

𝑅𝑒𝑞𝑢𝑖𝑟𝑒𝑑 % =
5 − 3

3
× 100 =

200

3
% 

= 66
2

3
% 

 

S10. Ans.(c) 

Sol.  

Total number of Balls of company Q sold by U & V together 

= 12000 ×
52

100
×

8

13
+ 12000 ×

48

100
×

5

12
+ 9000 ×

65

100
×

6

13
+ 9000 ×

35

100
×

3

7
 

= 3840 + 2400 + 2700 + 1350 = 10,290 

 

S11. Ans.(d) 

Sol. let length & breadth rectangle be ℓ cm & 8 cm respectively. 

ℓ - b = 24 

2(ℓ  + b) = 72 

ℓ + b = 36 

ℓ - b = 24 



ℓ = 30 cm 

b = 6 cm 
ℓ𝑏

𝑎²
=

5

9
  

30×6

𝑎²
=

5

9
  

𝑎2 =
180×9

5
= 324  

a= 18 cm 

∴ volume of cone =
1

3
𝜋𝑟²ℎ 

1

3
× 𝜋 × 18 × 18 × 6  

= 648𝜋 cm³ 

 

S12. Ans.(c) 

Sol. ratio of profit 

12000 × 12 ∶ 14000 × 𝑥 ∶ 8000(12 − 𝑥)  

72 ∶ 7𝑥 ∶ (48 − 4𝑥)  

Atq, 
48−4𝑥

120+3𝑥
=

1200

10800
  

∴ x = 8 months 

∴ Abhi works for (12 -8) = 4 months. 

 

S13. Ans.(a) 

Sol. 

Let the SP of both archit & Nik be Rs 100x 

Profit of Nik = 20x 

& profit of Archit =
50

3
𝑥 

∴ 20𝑥 −
50

3
𝑥 = 450  

∴ x = 135 

∴ 𝑆𝑃 𝑜𝑓 𝑒𝑎𝑐ℎ = 135 × 100  

= 𝑅𝑠 13500  

 

S14. Ans.(e) 

Sol. 

Let speed of boat in still water be x km/hr  and the speed of  stream  is y km/hr 

(0.4x – y) = 
160

8
= 20 km/hr 

0.6𝑥 + 𝑦 =
160

4
= 40 km/hr 

∴ x = 60 km/hr 

y = 4 km/hr 



∴ speed of man =
60+4

2
= 32 km/hr 

Required distance = (32 – 4) × 6 

= 28 × 6 = 168 km 

 

S15. Ans.(a) 

Sol. 

Let initial amount of water be x litres  

∴ initial amount of rum = (160 – x) litres.  

ATQ,  
45

100
× x +

25

100
× (160– x) = 

3

8
× 160  

0.45x + 40 – 0.25x = 60  

0.2x = 20  

x = 100 litre 

Required ratio = 
100

160 –100
 = 5 : 3 

 

 


